

高原沃土生良种:

# 从“藏青3000”看丰饶图景

本报记者 桑邓旺姆



图为自治区农牧科学院农业研究所科技人员在错那市觉拉乡进行优异品种选穗工作。  
(图片由农业研究所提供)

自治区农牧科学院农业研究所的试验地里,科技人员扎西罗布正仔细察看冬青稞的长势。这片试验田在十月初播种了几亩冬青稞和冬小麦,经过一个多月的精心栽培,如今已冒出片片嫩绿的幼苗。

扎西罗布说:“即便是在实验室中表现优异的良种,也未必能完全适应农田里复杂的自然环境,只有在这片试验地里成功过渡后,我们才能放心地推广。”

经过试验地验证的种子,除了在我区七市地推广外,还会在青海、四川、甘

达到每亩415.66公斤,具有较强的增产优势。

青稞是高原地区的主要农作物,也是藏族人民重要的传统口粮,已然成为全区粮食安全的坚实基石,种植面积与产量稳居全区粮食总量的75%以上。

据统计,全区累计通过审定(登记)青稞新品种78个。“藏青3000”的成功培育,有效改良以往品种的不足,显著提升了品种的综合性能。

如今,每到丰收季,田间金灿灿的青稞穗压弯了秸秆,农民们望着饱满的穗粒,脸上洋溢着喜悦:“‘藏青3000’种起来省心,产量也高,看着就很高兴。”

农业研究所研究员曾兴权说:“科研人员必须敢做敢试,良种培育工作才能不断实现突破。”

“藏青3000”的成功培育,正是这种

敢为人先精神的直观体现,凝结着科研团队日复一日、年复一年的汗水与付出。“藏青3000”的培育经验,也为其他作物育种提供了宝贵借鉴——在这片试验地里,试种的冬小麦也在茁壮成长。

“冬小麦的试种表现稳定,我们会定期记录小麦各个生育期主要农艺性状的关键数据,确保每一个环节都不脱节。”小麦育种助理研究员张永鹏介绍,“今年我们成功选育出‘藏冬27’、‘藏春12号’和‘藏春13号’三个新品种,当前已通过西藏自治区品种审定,正在积极申报国审。小麦作为我区第二大粮食作物,用途十分广泛——藏面、肉饼、包子、馒头等主食都离不开它。我们正进一步扩大良种的推广范围,确保粮谷满仓。”

曾兴权总结说:“近三年来,我们累计示范推广主推品种‘藏青3000’达45.5万亩。同时,‘藏青29’和‘藏青22’两个品种正在申报国家非主要农作物新品种登记。小麦、油菜、豌豆等作物的良种选育与推广工作也在有序推进,形成了以青稞为核心、多作物协同发展的好局面。”

从实验室到试验地,从良种培育到田间推广,农业研究所的科研人员以科技为笔,以坚守为墨,在我区农业发展的宏伟画卷上,奋力书写着“良种出好粮”的壮丽篇章。

与此同时,油菜作为我区重要的油料作物,其良种创新与推广也在稳步推进。受地理环境与土壤条件制约,我区高产优质甘蓝型油菜种植主要集中在山南、林芝等河谷地带。

“现在农民种植油菜普遍以白菜型为主,但产量不高,而我们选育的品种以甘蓝型为主,能有效解决这一问题。”农业研究所副研究员王晋雄说。

王晋雄与其他科研人员紧密结合油菜特性与本地实际,积极将新品种与配套种植技术推广到基层。“今年我区双低油菜‘大地95’播种面积达1.4万亩,呈现出逐年增长的趋势。目前,甘蓝型油菜品种系‘164010’和‘177004’正参加2025—2026年全区示范试验,通过后将尽快运用推广到我区各地适宜区域。”王晋雄说。

在科研人员夜以继日的努力下,越来越多的优良品种被播撒在高原大地的田野中。收获时节,饱满的穗粒随风摇曳,映衬出丰收的喜悦。

曾兴权总结说:“近三年来,我们累计示范推广主推品种‘藏青3000’达45.5万亩。同时,‘藏青29’和‘藏青22’两个品种正在申报国家非主要农作物新品种登记。小麦、油菜、豌豆等作物的良种选育与推广工作也在有序推进,形成了以青稞为核心、多作物协同发展的好局面。”

从实验室到试验地,从良种培育到田间推广,农业研究所的科研人员以科技为笔,以坚守为墨,在我区农业发展的宏伟画卷上,奋力书写着“良种出好粮”的壮丽篇章。

## 罗梅带队调研科技成果转化工作并召开座谈会

本报拉萨11月12日讯(记者耿锐仙)11日,自治区副主席罗梅带队前往国家级拉萨现代农业园区,实地了解西藏葡萄品种优化与栽培技术、高原咖啡种植技术、蜂产业技术创新、应用和成果转化情况,并主持召开科技成果转化座谈会。

罗梅指出,“十四五”以来,自治区聚焦重大创新需求和关键瓶颈问题,有针对性组织实施重大科技攻关任

务,产出了一批较好的科技成果并实现了转化运用。罗梅强调,面对新形势新任务新要求,要聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,不断强化需求导向和企业主体地位,健全完善转化机制,加大资金投入、加强人才培养,着力提高科技成果质量、提升科技成果转化承接能力,扎实推动科技成果转化取得新突破,为西藏长治久安和高质量发展提供强有力的科技支撑。

## 第四次全国文物普查山南市成果丰硕

认定新发现文物点624处

本报泽当11月11日电(记者孙开远)记者从山南市文化和旅游局了解到,第四次全国文物普查山南市取得阶段性成果,目前已完成不可移动文物普查1516处,认定新发现文物点624处,其中包括浪卡子县打隆镇距今2300余年的岩画群等重要发现。截至目前,860处文物数据已审核上传至省级普查管理系统,其中包含722处第三次全国文物普查复查点。

此次普查创新采用专业排查和群众提供线索相结合的模式。普查队员且增巴珠介绍,浪卡子岩画群便是群众观看普查宣传视频后主动反映线索发现的,其60余处石壁上的鹿、马图案,生动再现了古代先民生活场景。

11月初,自治区检查组对贡嘎曲德寺、藏木岩画等8个点位实地

验收,肯定了山南市普查数据的真实性与完整性。

同时,山南市文物修缮工作也同步推进。山南市争取国家专项资金1200万元,用于曲松县拉加里王宫女儿墙(边玛草)维修等3个项目——这座13世纪吐蕃王室后裔遗存的宫殿,其边玛草砌筑工艺是藏式建筑特色技术;自治区1265万元专项资金投向扎囊县阿扎寺维修等5个项目;山南市本级财政投入407.49万元,保障了措美县玛悟觉寺边坡加固等4项抢救性工程,三类资金累计达2872.49万元。

山南市文旅局有关负责人表示,山南市文旅局将依据普查成果完善文物名录,推动新发现文物纳入保护体系,结合数字化手段实现“保护、利用、传承”的良性循环。

## 阿里矿泉水规模化出口尼泊尔

本报普兰11月12日电(记者永青达珍李梅英)11月8日,载有2100箱天然冰川矿泉水和500桶泡茶矿泉水的运输车,抵达尼泊尔加德满都拉萨海外仓。冈仁波齐矿泉水首批规模化出口尼泊尔全流程完成。

这一成果的取得,不仅标志着阿里地区特色优质产品正式登陆尼泊尔市场,为中尼跨境贸易注入了新活力,更实现了普兰县和阿里地区特色产品出口的“零突破”,是普兰县助力地方经济融入“一带一路”建设、推动特色产业“走出去”的重大标志性成果。

今年5月,在第十届尼泊尔国际贸易博览会上,冈仁波齐资源开发有限公司与尼方经销商签订100吨矿泉水销售协议。在阿里地区商务局指导下,普兰县发展改革委和经信商务局联动普兰海关、中国农业银行普兰支行形成服务合力:普兰海关主动靠

前服务,充分依托“关长送策上门”“一对一关企联络”等机制,精准对接企业需求,并出台“一企一策”“一品一策”定制化帮扶方案,全流程指导企业首单业务。同时,通过出口检验检疫证书“云签发”模式,实现申报、审核、出证全程线上办理,大幅压缩了企业办证时间,提升了货物通关效率;银行定制专属跨境金融服务方案,协助企业成功开通首笔国际跨境结算账户,畅通跨境收付汇渠道,为出口业务顺利推进扫清所有障碍。

最终,在各方紧密协作下,该批矿泉水顺利通过中尼双方检验标准,并依托樟木口岸“查验场+保税仓”高效通关模式,圆满完成出口全流程,实现了普兰与阿里特色产品出口“从0到1”的跨越。

据悉,本次运输的矿泉水共计30吨,订单剩余供货量计划于今年12月份陆续运往尼泊尔。

又见候鸟归

喜迎“老朋友”

每年11月,拉萨都会迎来一批特殊的“老朋友”——斑头雁、棕头鸥、红嘴鸥等越冬候鸟如约而至,它们的身影出现在各大公园和拉萨河附近,市民和游客们纷纷驻足观赏、拍照留念,构成了一幅和谐美丽的自然画卷。

图为在宗角禄康公园内过冬的候鸟  
本报记者 唐斌 摄



## “微服务”暖民心 “大治理”见实效 ——拉萨市曲水县曲水镇党建引领“小微精治”活动小记

本报记者 刘琳琳

### 在现场

深秋的雨丝细密地洒在拉萨河谷,给曲水镇增添了几分寒意。然而,曲水县日间照料中心门前却热闹非凡。130余名白发苍苍的老人,在身着红色马甲的党员志愿者细心搀扶下,撑着雨伞,有序登上一辆辆观光车。一场特殊的“逛新城、游渔村、看家乡发展”活动,在淅沥秋雨中温情启程。

在俊巴渔村,国家级非物质文化遗产牛皮船舞“郭孜”的激昂鼓点与豪迈

舞姿,瞬间驱散了雨天的阴冷,铿锵的节奏让老人们热血沸腾。

“好!这才是我们记忆里的‘郭孜’!”曲甫村的旦增老人激动地拍着手说,“党组织为了让我们了解家乡新变化,真是用心啊。这不仅仅是看表演,更是让我们真切感受到党组织始终把我们放在心上!”

更深的交融,发生在心与心的沟通中。年轻的党员志愿者借着表演的间隙,为老人们讲述了俊巴渔村在党的领导下,从昔日小渔村变身如今文

旅融合的典范。老人们围坐聆听,不时点头,脸上带着欣慰的笑容。

在随后的座谈交流中,党员志愿者与老人们促膝长谈,耐心倾听。党员志愿者认真记录大家提出的意见建议,曲水镇党委现场建立台账,其中“今冬送政策入户”“寒假儿童托管服务”等几条建议已明确推进时间表,其余将纳入“小微精治”党建项目库持续落实。

窗外的雨渐渐停歇,但活动带来的温暖却在持续发酵。曲水镇党委副书记王相胆说:“这场雨,让我们‘小微精治’的服务理念经历了真实的检验。天气不佳,但我们服务群众的热情不能减、标准不能降。我们要通过‘小场景’‘微服务’,把党的关怀精准送达。希望通过这些不懈的努力,真正激发群众参与基层治理的内生动力,探索出一条直抵民心的基层治理现代化曲水路径。”

孩子们的笑声,给新村带来了生机与朝气。5岁的普布吉宗最喜欢趴在二楼阳台栏杆上,看不够新村面貌和来来往往的人群,“妈妈说,以后村里还要建幼儿园,我就能在家门口上学啦!”

而普布吉宗的妈妈塔觉,已经开始规划未来:“厨房用水这么方便,我打算学着做些特色小吃,以后在村里开个小铺子。”这份对未来的期待,源于重建不仅解决了住的问题,更通过政策引导激发了村民对美好生活的向往。

站在古荣村的柏油路上,夕阳下新村升起袅袅炊烟,村民的谈笑声和孩子们蹦蹦跳跳的身影,让我们看到,重生后的古荣,正朝着更幸福的日子稳健前行。

## 朝着更幸福的日子稳健前行

充满肯定,“以前住的旧房子,人住楼上,牛住楼下,院子里全是牛粪,每天天不亮就要起来打扫。现在村里建了集体养牛合作社,我家那些牛不用自己管了,院子也干净了,还能种点花草。”

村民得益于,是村党支部书记次仁扎西带领党员干部白天抢运阳光棚建材,机械到不了的地方就扛着钢管送,汗水湿透衣服也不停;夜里村委会亮着灯,他们一边细化集体养牛合作社章程,一边记下村民诉求;村民缺工具、少配件,他们第一时间协调解决。“我们

## 加强基础性普惠性兜底性民生建设

让发展成果更多更公平惠及全区各族人民

(紧接第一版)要深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领会其科学体系、核心要义和实践要求,努力掌握蕴含其中的科学世界观、方法论,全面推进科学立法、民主立法、依法立法,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,不断夯实西藏长治久安的法治基础。健全法律体系,牢固树立问题导向、实践导向、目标导向,切实提高立法针对性、精准性、实效性。完善配套制度,细化相关规定,增强政策法规的系统性、协调性、可操作性,确保各项工作有法可依、有规可循。推进依法管理,坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪的原则,健全寺庙管理长效机制,压实属地管理责任,深化寺庙财税监管,依法加强宗教活动管理,推进法律进乡村、进学校、进机关、进社区、进企业、进单位、进寺庙,增强法治意识,提升法治素养。创新方式方法,拓宽普法渠道,开展宣传活动,以案普法、以案释法,让尊法、学法、守法、用法成为自觉行动,凝聚起建设社会主义现代化新西藏的强大力量。

自治区领导龚会才、桑顶·多吉帕

姆·德庆曲珍、王峻、徐志涛、孟晓林、珠康·土登克珠、宗洛·向巴克珠、萨龙·平拉参加座谈。

严治教。

王君正强调,要加强法治宣传教育,营造依法治教的浓厚氛围。深化拓展“三个意识”教育,引导宗教界人士和信教群众树牢正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦。压实法律责任,坚持精准普法,推进法律进乡村、进学校、进机关、进社区、进企业、进单位、进寺庙,增强法治意识,提升

法治素养。创新方式方法,拓宽普法渠道,开展宣传活动,以案普法、以案释法,让尊法、学法、守法、用法成为自觉行动,凝聚起建设社会主义现代化新西藏的强大力量。

自治区领导龚会才、桑顶·多吉帕